



记者 尹成君

不让人看到他流泪

终场哨响起时，C罗表情淡然，他抬腿走向球场中心，本想和自己的队友在一起，但是没走几步，他回过身，一个人挺直后背向球员通道走去。

在没有观众的注视后，C罗终于止不住泪水，这是他第几次在赛后流泪，没有人会给出答案。

五场比赛，两场替补，打进球，止步八强。这就是他第五次参加世界杯交出的答卷。虽然他创造了连续五届世界杯都有进球的纪录，可是在这个淘汰之夜，狂欢的人与悲伤的人都没时间去回忆他曾经的辉煌。

由于前一场对阵瑞士队收获了一场狂胜，葡萄牙全队都是兴奋的，他们惊叹自己竟有如此强大的攻击力，同时又窃喜西班牙队把摩洛哥队这个平凡到乏味的对手交给了他。

主帅桑托斯依旧没有将代表信任的队长袖标交给C罗，这意味着在对阵摩洛哥队时，他再次无缘首发阵容。当替补，自从本赛季开始，C罗已经在曼联熟悉了这个角色，可是在葡萄牙队，他仍旧是不可或缺的灵魂，为了国家队的前程，C罗可以继续忍受。

当他在下半场从佩佩手中接过队长袖标时，葡萄牙队已经0:1落后。本来留给C罗拯救葡萄牙队的时间是充裕的，以他的能力，扳平甚至反超比分并不算难。可是他遇到了自己的世界杯生涯终结者——摩洛哥门将布努。他的射门，他的助攻，都被布努一一破坏，最终只能接受失败的结局。

这一场比赛，是C罗第196次为国效力，追平了科威特球员穆塔瓦的国家队出场纪录，可是，C罗的国家队出场纪录也许永远会停在这个数字上，无法成为真正的第一人。

大约30年前，当C罗从家乡马德拉来到首都里斯本开始专业训练时，他是一个非常爱哭的孩子。有一次，教练问他：“你是想继续踢球，还是回到你妈妈身边去哭？”C罗擦干眼泪，选择了前者。

不过，从里斯本竞技到曼联，从皇马到尤文图斯，他依旧愿意在悲痛或感动时哭泣。本届世界杯小组赛第一场，当镜头扫过正在唱国歌的C罗时，我们发现他的眼中含有泪花。三个星期过去，当葡萄牙队离开世界杯时，他依旧流下了泪水，这一次，他选择了远离球迷的视线，默默地疏解着心中的怅然。

那年“小小罗”21岁

2006年，只有21岁的C罗第一次参加世界杯。在他的身边，有着迟暮的葡萄牙黄金一代，在他们的注视下，身披17号球衣的C罗开始了自己漫长的世界杯征程。

那一年，C罗还被球迷们叫做“小

才想说，C罗你别哭，青春已结束

C罗泪别世界杯，他依然像风一样奔跑，却无法跑赢时间



曾几何时，当我们还对屏幕上C罗的身影说“且看且珍惜”的时候，不会想到这一刻来得如此猝不及防。摩洛哥队并不是一座难以逾越的高峰，他们看似对葡萄牙队毫无伤害，却用一个非常C罗的进球方式终结了比赛。这个进球拉出的那道弧线也让一个属于C罗的足球时代画上休止符。C罗就此离开，带着一代人的青春。



比赛结束后，C罗跪在草坪上掩面而泣。 IC photo供图

小罗”，他的球风华丽，善于跑动，善于射门，永远不知道疲倦，在黄金一代的身边甘心当他们的挡箭牌。在与荷兰队的比赛中，他被对手重点照顾，被踢重伤下场。那一届世界杯是“黄金一代”的绝唱，他们获得了第四名，这是葡萄牙队历史上的第二好成绩。在比赛全部结束后，菲戈对C罗说：“未来是属于你的。”从此，C罗离开了菲戈、鲁伊·科斯塔的护翼，自己带领着葡萄牙队一路前行。

16年来，C罗又经历了2010年和2014年世界杯的惨淡收场，他也从小罗逐渐成长为手拿金球奖的超级巨星，没人还记得那个一头栗子色的卷发，目光炯炯有神地盯着足球的大男孩，“球王”“战神”“总裁”，成了他的一个又一个新称谓。

2016年，是C罗走向事业巅峰的开始。那一年他带领葡萄牙队获得了欧洲杯冠军，了却萦绕在自己心中多年的梦想。之后，则是皇马2016—2018年的欧冠三连冠，C罗是当之无愧的夺冠领军人。

至此，站在巅峰上的C罗只剩最后一个梦想，那就是世界杯冠军。可是在2018年的俄罗斯，葡萄牙队碰到了疯狂的卡瓦尼，最终还是被挡在了八强门外。

要做全世界最好的

16年来，那个小小罗逐渐走远，留在球迷心中的，是一个像魔方一样的C罗。他向球迷展示着自己的很多面，而他心中，只想着自己如何做好自己。

在一千个球迷眼中，就有一千个C罗。他的自律让足球圈所有人为之叹服，数十年不间断的刻苦训练，把37岁的他雕刻成一个不老的“神话”。也就是在本届世界杯上，在他的状态并不是最巅峰时，他在争顶头球起跳后头顶距离地面已达2.68米，防守他的加纳队球员仅及他的腰部。

这是什么概念？扣除C罗的身高1.87米，此时他的脚离地面起码已达81厘米，如果算上他身体弯曲的部分，可以说C罗在简单助跑后的起跳高度能达到90厘米，这在目前所有

的世界杯参赛选手中仍是绝无仅有的。他曾经说过：“如果没有努力，天赋一无是处。”没有长时间对自己身体的管理与刻苦的训练，是无法在37岁依旧完成这样的高难度的。

在球迷心中，他也是好胜的。追逐胜利，是他的唯一目的。C罗是那种一直往前冲的球员，他对自己要求严苛，哪怕球队获得了胜利，而自己罚丢了一粒点球，也会十分自责。但是在遇到挫折后，他也会以更饱满的热情来拥抱足球，让它带着自己走向更成功的方向。

当他两岁的梅西横空出世，抢夺他的风头时，当他连续四年无缘金球奖奖杯时，当他在进攻时听到球迷冲着他喊“梅西，梅西”时，他那好胜的劲头也会完全激发出来，去争夺本该属于自己的领地。

他的心里其实只有一个念头，那就是要做全世界最好的。

挫折会再次成为动力

2022年，在C罗的世界里，有着很多不寻常的经历。这一年，他承受着太多的悲伤与无奈，只能自己一一化解，向前走去。

从家庭的变故到曼联失去欧冠资格，从谋求转会碰壁到被滕哈格“冷藏”，从拒绝替补上场被处罚到彻底与“红魔”撕破脸，他退无可退，只有世界冠军可以慰藉自己。但是千算万算，最后一个梦想也远离他而去。这一年，他失去的都是自己最珍爱的人与物，这个37岁男人的泪水，混杂着各种往事，各种情绪。

在征战本届世界杯之前，C罗孤注一掷，与老东家曼联彻底翻脸，提前解约。现在，返回葡萄牙的C罗是一名失业的中年球员，从目前来看，还没有球队愿意签下他，而他拼尽30年力保的竞技状态，会在无限的等待中悄然流逝吗？

在以往的采访中，C罗曾表示自己会在2024年欧洲杯后正式挂靴。但是现在的他还能继续自己的职业生涯吗？在葡萄牙队，21岁的拉莫斯携手B费等球星逐渐挑起大梁，C罗如果不退出国家队，仍旧会当替补。在俱乐部，如果他愿意继续征战下去，也许只能加盟五大联赛之外的球队。果真如此，他又如何保持自己的状态？

当摩洛哥队欢庆胜利时，他们其实已经把C罗逼到了十字路口，是回归家庭与最爱的家人享受生活，还是为了承诺继续打拼两年，在39岁时彻底淡出球迷们的视线，也许现在连C罗自己也不知道答案。

不过我们知道，虽然C罗给我们留下了千变万化的印象，可是有一点是不变的，那就是对胜利的渴求和对足球的热爱。从2006年世界杯对着荷兰队的那次受伤时起，他就一直把挫折当作动力。因此让我们静静等待，等待他回过头来，笑着说：“我回来了。”



要问“哥”最擅长啥 爱吃“葡萄”专拔“牙”

摩洛哥接连淘汰西班牙和葡萄牙闯入四强，他们凭什么成黑马？

记者 怀晓

一支“钢铁”球队

其实，摩洛哥能够在本届世界杯的舞台上绽放光芒并非偶然。

本届世界杯，摩洛哥显示了极强的凝聚力，团队协作精神和钢铁般的意志是球队不断创造奇迹的重要原因，而在三个月前，摩洛哥还不是这样的。

雷格拉吉的前任是主帅哈利霍季奇，他曾带领摩洛哥获得2021年非洲杯前八，并拿到了参加世界杯正赛的资格。此后由于队内矛盾，哈利霍季奇在今年8月“下课”，摩洛哥本土教头雷格拉吉火线上任，一度宣布退出国家队的齐耶赫也回到了球队中。

上任后，雷格拉吉仅率队打了三场友谊

赛。北京时间12月11日凌晨，卡塔尔世界杯1/4决赛，此前在1/8决赛淘汰西班牙的摩洛哥队1:0小胜葡萄牙，成功晋级四强，成为世界杯历史上首支进入四强的非洲球队。作为本届杯赛的“最强黑马”，摩洛哥队的成功，除了赛场上的“三军用命”，还有更深层的因素值得总结与思考。

赛便正式参加世界杯。三场友谊赛，2:0胜智利，0:0平巴拉圭，3:0胜格鲁吉亚，让人看到了希望。世界杯开赛后，摩洛哥更是一鸣惊人，亮相就逼平上届世界杯亚军克罗地亚，又连胜比利时、西班牙、葡萄牙，晋级四强。

从上任到率队进入四强，雷格拉吉仅用了81天。如今雷格拉吉率领的这支“亚特拉斯雄狮”，战术十分明确，全力防守、伺机反攻，球队凭借顽强的斗志和钢铁般的意志力，成为一匹“大黑马”。

“归化”与青训见效

摩洛哥队的成功，也与近年来该国实施的一项足球计划有着重要关系。

该届杯赛上，摩洛哥的主力阵容几乎全部有海外背景。数据统计显示，本次出征世界杯的26人大名单里，队内有14人出生在欧洲，54%的比例，也是所有球队中归化球员最多的存在。不过需要注意的是，这14名球员都是摩洛哥后裔，所以这样的现象也被称之为“反向归化”。其中，摩洛哥阵中名气最大的齐耶赫出生于荷兰，拥有摩洛哥和荷兰双重国籍，在英超豪门切尔西踢球，但他选择代表摩洛哥出战。

摩洛哥足协主席称，该国足球发展是

依靠设施、天赋与训练有素的工作人员这三大元素。

2009年，以摩洛哥国王穆罕默德六世命名的足球学院在首都拉巴特市郊揭幕（国王本人部分出资），有天赋的孩子都可以在这里免费训练并保障食宿。此后，为了让更多的孩子有机会接受足球训练，十余个摩洛哥城市建起规模较小的足球学院分院。在这样的硬件支撑下，人口不多的摩洛哥可以源源不断地涌现足球人才充实其国家队，他们在本届世界杯的成功也就顺理成章了。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：侯波